	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ I 
Năm học 2021 - 2022

	TRƯỜNG THPT BÀ ĐIỂM
	Môn: TOÁN KHỐI 11

	
	Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian phát đề)



Họ tên học sinh: ……………………………………………………; Lớp: …………………….

Câu 1. (3,0đ)  Giải các phương trình lượng giác sau : 


a)            b)             c) cos2x + 3sin2x – 4sinx.cosx = 0

Câu 2. (1,0đ) Tìm số hạng không chứa x trong khai triển của .
Câu 3. (1,0đ)




a) Cho cấp số cộng  có số hạng đầu  và công sai d = -5.Tính số hạng và tổng 15 số hạng đầu của cấp số cộng .
b) Tìm giá trị x để 3 số 3x2 + 5, 4x, 1 – x2  theo thứ tự đó lập thành một cấp số cộng.

Câu 4. (0,5đ) Giải phương trình: 
Câu 5. (1,0đ) Đội thanh niên tình nguyện của trường THPT Bà Điểm có 13 học sinh gồm 4 học sinh khối 10; 4 học sinh khối 11 và 5 học sinh khối 12. Chọn ngẫu nhiên 4 học sinh đi tình nguyện. Tính xác suất để 4 học sinh được chọn có đủ 3 khối.
Câu 6. (1.75đ) Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang, biết AB//CD và AB >  CD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SD,  SB.
a) Tìm giao tuyến của (SAB) và (SCD).	
b) Tìm giao điểm của đường thẳng CD và mặt phẳng (AMN).  	
Câu 7. (1.75đ) Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình vuông tâm O. Gọi I là trung điểm của SC và M là trọng tâm của tam giác ABD.
a) Chứng minh SA song song với (IBD).                                                                   
b) Gọi () là mặt phẳng qua M song song với SA và BD. Tìm thiết diện của hình chóp SABCD với mặt phẳng ().                                                                                        
HẾT





ĐÁP ÁN  VÀ THANG ĐIỂM MÔN TOÁN 11
	

CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	1
(3.0đ)
	Câu 1. Giải  phương trình sau: 

a)          


	
	

	
0.5

	
	

	

0.5

	
	


	
	


	0.5

	
	

	0.5

	
	c) cos2x + 3sin2x – 4sinx.cosx = 0. 

	
	Vì cosx = 0 không là nghiệm của phương trình , nên chia hai vế của phương trình cho cos2 x ta được : 
3tan2x – 4 tanx + 1 = 0
	0.5

	
	

	0.5

	2 (1.0đ)
	
Câu 2. (1,0đ) Tìm số hạng không chứa x trong khai triển của .


	
	
 Số hạng tổng quát của khai triển :    
	0.25x2

	
	 Số hạng không chứa x ứng với 18 – 3k = 0  k = 6

 số hạng không chứa x trong khai triển là : 
	0.25x2

	3. (1.0đ)
	Câu 3. (1,0đ)




a) Cho cấp số cộng  có số hạng đầu  và công sai d = -5.Tính số hạng và tổng 15 số hạng đầu của cấp số cộng .

	
	
 và công sai d = -5.


 và 
	


0.25x2

	
	b) Tìm giá trị x để 3 số 3x2 + 5, 4x, 1 – x2  theo thứ tự đó lập thành một cấp số cộng.

	
	3 số 3x2 + 5, 4x, 1 – x2  theo thứ tự đó lập thành một cấp số cộng 
 (3x2 + 5) +(1 – x2) = 2(4x) 
	

0.25

	
	 2x2 – 8x + 6 = 0
 x = 1 x = 3
	0.25

	4. (0.5đ)
	
Câu 4. (0,5 điểm) Giải phương trình: 

	
	 Điều kiện : xZ và x  4

 

	
0.25

	
	



Vậy nghiệm của phương trình là x = 10

	0.25

	5. (1.0đ)
	  Câu 5. (1,0đ) Đội thanh niên tình nguyện của trường THPT Bà Điểm có 13 học sinh gồm 4 học sinh khối 10; 4 học sinh khối 11 và 5 học sinh khối 12. Chọn ngẫu nhiên 4 học sinh đi tình nguyện. Tính xác suất để 4 học sinh được chọn có đủ 3 khối.

	
	
Số phần tử của không gian mẫu:  
	0.25

	
	Gọi A là biến cố “4 học sinh được chọn có đủ 3 khối”. 

Khi đó,  

	
0.5

	
	
Xác suất cần tìm là:  

	
0.25

	6 (1.75đ)
	Câu 6. (1,75đ) Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang, biết AB//CD và AB >  CD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của SD,  SB
[image: ]
	

	
	a) Tìm giao tuyến của (SAB) và (SCD)

	
	Ta có:

 

	


0.5
0.25

	
	b) Tìm giao điểm của đường thẳng CD và mặt phẳng (AMN). 

	
	

	


0.5

	
	
Trong (ABCD), gọi 






	0.5

	7 
(1.75đ)
	Câu 7. (1,75đ) Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình vuông tâm O. Gọi I là trung điểm của SC. M là trọng tâm của tam giác ABD.
[image: ]

	
	a/ Chứng minh SA song song với (IBD)  

	
	Ta có: IO là đường trung bình của tam giác SAC nên SA// IO


	

0.5 +0.25

	
	b/ Tìm thiết diện của hình chóp SABCD với mặt phẳng () qua M song song với SA và BD. 
	

	
	
Ta có : . 

Trong (ABCD): 
	




0.25

	
	
Ta có : . 

[bookmark: MTBlankEqn]Trong (SAB): 
	


0.25

	
	
. 

Trong (SBD): 

	



0.25

	
	
Trong (SAC): 


Vậy thiết diện cần tìm là QHKEP
	


0.25
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